
DREPTURILE ŞI LIBERTAŢILE CETAŢENEŞTI IN PROCLAMAŢIILE 
ADOPTATE IN TIMPUL REVOLUŢIEI BURGHEZO-DEMOCRATICE 

DE LA 1848 DIN CELE TREI Ţ ARI ROMANE 

"Jur . . . ca român voi susţine totdeauna 
naţiunea noastră romând pe calea dreaptă 
şi legiuită şi o voi apăra cu toate pute
rile în contra oricărui atac şi a.suprire; 
nu voi lucra niciodată în contra dreptu
rilor şi a intereselor naţiunii române, ci 
voi ţinea şi voi apdra legea şt limba 
noastră romând, precum şi libertatea, 
egalitatea şi frăţietatea• (Din "JURAMIN
TUL DE LA BLAJ" - 1848) 

1 

Revoluţia burgheza-democratică de la 1848 din ţările române "a constituit 
un moment crucial in trecerea României de la feudalism la capitalism, a dat un 
puternic impuls cre!?terii conştiinţei de sine a poporului român, a exprimat hotă
rîrea moldovenilor, muntenilor !?i transilvănenilor de a sfărîma vechile relaţii 

feudale, de a deschide calea noii orinduiri, de a făuri unitatea naţională în cadrul 
frontierelor unuia şi aceluiaşi stat, de a înainta neabătut pe drumul progresului 
!?i democraţiei•t. 

Cu toate că n-a izbucnit în acelaşi timp in cele trei ţări române, plămădită 
însă in aceleaşi condiţii şi proclamind ţeluri comune, revoluţia burgheza-democra
tică de la 1848 a avut un caracter unitar. "Trăsătura caracteristică comună a 
t-evoluţiei din toate ţările române a fost, pc de o parte, lupta pentru lichidarea 
relaţiilor feudale şi realizarea unor reforme economice şi social-politice de natură 
să dea cîmp liber dezvoltării forţelor de producţie şi să ridice ţara la nivelul de 
organizare al ţărilor avansate din Europa, iar pe de altă parte, revendicarea 
cerinţei vitale a constituirii statului naţional unitar - condiţie a însăşi emancipării 

naţiunii române, a mersului inainte al societăţii româneşti pe calea progresului 
şi civilizaţiei"2. 

Se punea, deci, în faţa revoluţionarilor de la 1848 din ţările române greaua 
misiune de a lichida vechea orinduire social-economică feudală - cu axul ei, 
iobăgia, şi cu toate consecinţele acesteia -, eliberarea clăcaşilor şi improprietă

rirea lor, ". . . chestia proprietăţii", după cum sublinia Nicolae Bălcescu, fiind 
,. ... într-adevăr chestia cea mai principală a revoluţiei ... "3 şi aceasta datorată, 

după părerea lui Mihail Kogălniceanu, şi faptului că era inuman ca ,.omul să 

exploateze pe om, ca cei mai mulţi să fie instrumentele de muncă acelora puţini 
şi ca un popor să-şi jertfească viaţa în folosul unora, in contra principiilor evan
ghelice şi ale adevăratei libertăţi"4• 

1 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste multilateral dez
voltate şi înaintare a României spre comunism, în Congresul al XI-lea al Partidului Comunist 
Rom4n, Bucureşti, 1975, p. 622. 

3 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la adunarea populară de la Iaşi consacrată aniversării 
revoluţiei de la 1848, Bucureşti, 1973, p. 12. 

a Nicolae Bălcescu, Opere, vol. I, Bucureşti, 1953, p. 299. 
4 Apud R. Pantazi, Particularităţile ideologiei paşoptiste româneşti în curentele revolu

ţionare ale epocii, în Scînteia, nr. 7746, din iunie 1968, p. 4. 
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Se punea, in acelaşi timp, in faţa revoluţionarilor de la 1848 din ţările române 
greaua sarcină a lichidării suprastructurii politica-juridice vechi - feudale - şi 

crearea bazelor unui stat şi ale unui drept noi, superioare celor sfărimatE', care 
să aibă ca temelie republicanismul şi instituţii democratice, acelaşi Bălcescu 

sintetizind astfel misia revoluţiei, din acest punct de vedere: "inălţarea plebeia
ni.tmului la putere, sau după cum o formulăm noi: intregirea Românului, vecinul, 
şerful veacului de mijloc, in drepturile sale de om, de cetăţean şi de naţie"5• 

Era deci " ... neapărat necesar a proclama democratizarea statului prin egalitatea 
drepturilor, a pămîntului, prin improprietărirea ţăranilor .. .''8• 

In fine, luindu-se In consideraţie că lupta pentru eliberarea socială ~i lupta 
pentru libertatea naţională erau, ln condiţiile concrete de atunci ale ţărilor noastre, 
două laturi inseparabile ale uneia şi aceleiaşi sarcini a revoluţiei, in revoluţia 

burghezo-democ-ratică de la 1848 din ţările române s-a pus, mai mult sau mai 
puţin pronunţat, şi problema unităţii şi independenţei naţionale a românilor. 
,.Unitatea naţională fu visarea iubită a voievozilor noştri cei viteji, a tuturor bărba
ţilor noştri cei mari, care intrupară in sine individualitatea şi cugetarea poporului, 
spre a o manifesta lumii. Pentru dinsa ei trăiră, suferiră şi muriră"7• 

II 

Inainte de a ne referi la modul cum au fost consacrate drepturile şi liber
tăţile cetăţeneşti in Proclamaţiile adoptate in cadrul revoluţiei burghPzo-democratice 
de la 1848 din ţările romAne, şi anume in: "Petiţiunea-proclamaţiune a boierilor şi 

notabiUlor moldoveni"~, din 28 martie 1848, "Petiţiunea naţionald" (sau "Programul 
revendicărilor naţiunii romdne")9, din 4/16 mai 1848, de la Blaj, şi "Proclama
ţiunea revoluţiunii din Ţara Românească" (cunoscută in istorie sub numele de 
,.Proclamaţia de la Islaz")l0 , din 9 iunie 1848, se impun citeva precizări de prin
cipiu. In primul rind, şi la noi - in gindire şi in textul acestor proclamaţii -
locul principal l-a ocupat libertatea - proclamarea libertăţii, pentru că ea in
semna, pe plan intern, lichidarea orinduirii feudale cu a ei inegalitate făţiş procla
mată şi reglementată, şi cu aceasta şi a statutului juridic de om dependent al 
producătorului direct, in imensă majoritate ţărani, lichidarea acelei orinduiri care 
a fost ". . . o monstruoasă clădire de tiranii puse una asupra alteia şi toate reze
mate şi apăsind pe popor, pe ţăranul muncitor"ll, a acelei orinduiri in care 
poporul nu a avut "ncce una din potestate" şi in care intre clasele sociale nu 
era "nece una comuniune juridică", ci exista "una clase care numai comandă şi 

alta clase care numai ascultă", in care a existat "un raport de domni şi şerbi"12. 

6 Nicolae Bll.lcescu, op. cit., p. 310. 
1 Apud C. 1. Gulian, Gindirea social-politică a lui Nicolae Bălcescu, Bucureşti, 1954, 

p. 42. 
7 Nicolae Bll.lcescu, op. cit., p. 311. 
8 Anul 1848 in Principatele Rom4ne, acte şi documente, tom. 1, 1821-1848 iunie 20, 

Bucureşti, 1902, p. 176-179. 
8 Vezi V. Cheresteşiu, Adunarea naţională de la Blaj, 3-5 (15-17) mai 1848, Bucu-

reşti, 1966, p. 459-466; vezi şi Scînteia, nr. 7712, din 24 mai 1968, p. 2. 
10 Anul 1848 în Principatele Rom4ne, p. 490-501. 
11 Nicolae Bălcescu, op. cit., p. 308. 
11 Simion Bll.muţiu, Dereptulu naturale publicu, laşi, 1870, p. 112; vezi şi R. Pantazi, 

Simion Bărnuţiu. Opera şi gîndirea, Bucureşti, 1967, p. 139. 
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Pentru poporul român insă, datorită faptului că peste 400 de ani a fost "obiec
tul unei permanente politici de dominaţie străină•, care l-a făcut să indure "mari 
privaţiuni, să ducă lupte grele pentru a-şi apăra libertatea, neatirnarea, propria 
fiinţă; păm.intul străbun"13, libertatea avea importanţă vitală atunci cind se puneau 
in discuţie raporturile sale cu acele puteri străine care ne-au dominat sau şi-au 

dorit de-a-lungul veacurilor să ne domine. Şi este de subliniat că revoluţionarii 

români de la 1848 au văzut clar condiţionarea cuceririi libertăţii interne de 
cucerirea libertăţii externe. Libertatea internă - scria Nicolae Bălcescu - .,este 
peste putinţă a dobindi fără libertatea din afară, libertatea de sub dominaţia 

străină ... "", iar Alecu Russo accentua că: " ... Slobozenia e indoită, cea dinlăuntru, 
şi cea din afară. Ele sint surori, una fără alta nu pot trăi. Slobozenia din afară 

este neatirnarea moşiei tn care ne naştem şi care ne hrăneşte, moşia de la care 
tragem numele nostru şi dreptul de om de sub biruirea oricării alte ţări şi impă

răţiiats. Pe aceeaşi linie s-a situat şi Simion Bărnuţiu in Discursul rostit la 
2/14 mai 1848 la Blaj, cind spunea: "Eu dicu, ca libertatea cea adeverata a ver 
carei naţiuni nu poate fi de catu naţiunale . . . deca e dreptu, ca persoanele nu'şi 

perdu natur'a candu se lega intru unu corpu naţiunale cu limba şi datine comuni, 
şi eta, cu totu aceeaşi vomu fi constrînşi a dice şi naţiune, ce dicem de o persoana 
singura: ca libertatea naţiunii inca e lata strinsu; libertatea naţiunii inca e legata 
strinsu cu person'a ei, ca şi a personelaru firesci, deca nu mai strinsu; libertatea 
naţiunii inca porta tipulu naţiunii, cumu porta libertatea personale tipulu personei 
omului; naţiunii inca 'i'a da tu natur' a forme precumu personeloru firesci; cu 
person'a naţiunii de una data se nasce şi libertatea ei ca şi a personeloru singura
tece, şi cu person'a dimpreună se stinge; totu ce latiesce libertatea, aceea cresce 
pretiulu ~i inalţia demnitatea naţiunii ... "'6• Şi incoronindu-şi discursul cu ideea 
că: "Libertatea vercarui poporu e bunulu lui celu mai inaltu, şi naţiunalitatea e 
libertatea lui cea dein urma 0

'
7 , Simion Bărnuţiu fixa astfel una din sarcinile 

Adunării de la Blaj din mai 1848 - poate cea mai importantă sarcină: " ... naţiu
nea, adunandu-se dein toate partile la acesta serbatoria a libertăţii, areta, ca nu 
mai va fi supusa altoru naţiunii ... Adunarea, ... , se prochiame libertatea şi inde
pendenţi'a naţiunii Române"18• 

Şi cei citaţi n-au fost singurii corifei ai revoluţiei burgheza-democratice de 
la 1G4D din ţările române care au gindit astfel, care au văzut legătura indisolubilă, 
condiţionarea reciprocă dintre cucerirea libertăţii externe şi a celei interne, dintre 
libertatea individului şi libertatea (eliberarea) intregii naţiuni române. 

Apare firească, deci, incercarea de a se concretiza o atare concepţie in 
textele unor proclamaţii adoptate in timpul revoluţiei burgheza-democratice de 
la 1848 din ţările române. Trebuie insă subliniat că felul cum s-a făcut concreti
zarea acc:stei concepţii a fost determinat de o serie de factori, un loc aparte 
ocupindu-1 poziţia marilor imperii ce pretindeau a menţine dominaţia lor asupra 
ţărilor noastre, şi tăria elementului revoluţionar din interior. Moldovenii n-au 

13 Nicolae Ceauşescu, Expunere cu privire la activitatea politico-ideologică şi cultural-educa
tivă de formare a omului nou, constructor conştient şi devotat al societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate şi al comunismului în România, prezentată la Congresul educaţiei politice şi al 
culturii socialiste, 2 iunie 1976, Bucureşti, p. 13. 

14 Nicolae Bălcescu, op. cit., p. 312. 
16 Vezi Scînteia, din 4 mai 1973, p. 3. 
18 Simion B ărnuţiu, Dereptultt publicu alu romdniloru, Iaşi, 1867, p. 365-366. 
17 Jdem, p. 401. 
18 Idem, p. 394. 
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făcut mc1 măcar o referire vagă in a lor .,Petiţiune-proclamaţiune ... •. Cei din 
Ţara Românească au decretat: .,Independenţa ... administrativă şi legislativă pe 
temeiul tractatelor lui Mircea şi Vlad V., şi neamestec al nici unei Puteri din 
afară in cele din intru ale sale•, adică, aşa cum se sublinia in partea inilia a 
acestui act: "Popolul Român voesce cu o voinţă tare a-şi păstra neatirnarea admi
nistraţiei sale, neatirnarea leguirii sale, dreptul seu suveran in cele din năuntru şi 

remine in aceleaşi legături, şi mai strinse, prin luminile veacului, cu 1. Poartă. 

Această voinţă c legală, e pe credinţa tractatelor şi nu e in paguba nimului"19. 
La Blaj, în programul din 4/6 mai, la pct. 1 s-a inscris că: "Naţiunea română, 

răzimată pe principiul libertăţii, egalităţii şi frăţiei, pretinde independenţa sa 
naţională în respectul politic, ca să figureze in numele său". 

In al doilea rind, trebuie să subliniem că la noi nu s-a făcut in aceste procla
maţii distincţia - aşa cum s-a făcut, de exemplu, in Franţa, prin .,Declaraţia" 

din 1789 - intre drepturile omului şi drepturile cetăţeanului, distincţie al cărei 

conţinut ~i scop au fost puse in adevărata lor lumină de către Marx şi Engels. 
Pornind de la ideea că separarea intre drepturile omului şi drepturile cetăţeanului 
era artificială, Marx scria, referindu-se la "les droits de l'homme", că "sint, in 
parte, drepturi politice, drepturi care nu pot fi exercitate decit in comunitate 
cu alţii. Conţinutul lor il constituie participarea la comunitate, şi anume la 
comunitatea polftfcii, la stat"20• 

In al treilea rind, trebuie subliniat că şi la noi, cu toate că in concepţie şi 

in consacrare, drepturile omului n-au fost altceva decit drepturile omului egoist, 
prin inscrierea lor in proclamaţiile de la 1848 s-a urmărit crearea condiţiilor 

necesare înlăturării "privilegiilor feudale şi ale instaurării orinduirii noi, bur
gheze, bazate pc proprietatea privată, libertatea de a contracta şi concura şi 

egali tate a "21. 
In fine, trebuie să se reţină, ca o particularitate a proclamaţiilor de la 1848, 

amintite mai sus, modul cum au fost formulate, redactate, revendicările naţiunii 

române, şi aceasta diferit de cel al "declaraţiilor• din occident22• Şi ni se pare 
că acest mod al redactării lor reflectă, cu toate slăbiciunile deja ştiute, un anumit 
grad de maturitate al celor mai luminate minţi ale naţiunii române, autori ai 
acestor proclamaţii. Astfel, dacă revoluţionarii moldoveni in a lor "Petiţiune-procla
maţiune ... " arătau că comitetul de redactare, "adunindu-se astăzi, in 28 Martie 
1848, şi cercetind starea critică de astăzi a societăţii, s-a incredintat de cuget 
curat şi nemişcat de patimi, că pentru de a pune Moldova pe o cale de fericire, 
mijloacele cele mai sigure şi mai neapdrat trebuitoare sînt următoarele:" (sublin. 
ns. - D.V.F.), revoluţionarii din Ţara Românească, prin "Proclamaţia de la Islaz", 
au arătat că .,poporul român decretii şi hotărăsce" (sublin. ns. - D.V.F.), iar cei 

18 Anul 1848 în Principatele Romane, p. 491. 
ao K. Marx şi F. Engels, Opere, vol. 1, ed. a II-a, Bucureşti, 1960, p. 397. 
Il 1. Demeter, Declaf'aţia drepturilor omului. Schiţtl istof'icil, Bucureşti, 1968, p. 37. 
11 1n "Declaraţia drepturilor omului şi cetliţeanului", adoptată în 1789 în Franţa, găsim 

următoarea formulare înaintea expunerii pe articole a revendicărilor revoluţiei franceze : 
" ... , Adunarea Naţională recunoaşte şi declar!!., in prezenţa şi sub auspiciile fiinţei supreme, 
următoarele drepturi ale omului şi cetăţeanului", după ce "Declaraţia drepturilor". făcută 
de reprezentanţii "bunului popor al Virginei", adoptată la 12 iunie 1776, a decretat că aceste 
drepturi aparţin ,.bunului popor" şi ,.posterităţii lor ca bază şi fundament al guvernării". 
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din Transilvania, in "Programul ... " din 4/16 mai au inscris că "naţiunea romdnă 
pretinde" (art. 1, 2, 14), că "naţiunea română pofteşte" (art. 4, 5, 15), că ea "cere" 
(art. 3, 6-13, 16) (sublin. nr. - D.V.F.). 

III 

Trecînd la analiza corcetă a felului cum au fost inscrise drepturile şi liber
tăţile cetăţeneşti în proclamaţiile elaborate şi adoptate in cele trei ţări române in 
timpul revoluţiei burgheza-democratice de la 1848, trebuie să avem in vedere, in 
primul rînd, că ne găsim în faţa unor declaratii de drepturiZ3 şi, ca atare, formu
larea textului lor este simplă, mai lapidară, alteori entuziastă şi destul de des nu 
într-o formă (tehnică) juridică. a~a cum sînt textele unei legi (fie ea constituţio

nală, fie ordinară), ci declarativă, ~i aceasta datorată şi faptului că proclamaţiile 

noastre au fost şi importante manifeste (programe) politice. 
In al doilea rind, fiind elaborate in timpul revoluţiei burgheza-democratice 

din ţările noastre - ca expresie politica-juridică a idealurilor forţelor sociale 
participante la revoluţie -, proclamaţiile la care ne referim au inscris drepturi 
şi libertăţi cetăţeneşti la acest nivel, in principal in funcţie de atitudinea mai 
radicală sau mai puţin radicală a redactorilor lor şi in funcţie de tăria elementului 
de bază al revoluţiei - ţărănimea -, cum de altfel au fost inscrise şi celelalte 
revendicări. Fără a intra in detalii, subliniem că, deşi se susţine adesea că este 
o identitate de conţinut şi chiar şi de formă (de redactare) intre aceste proclamaţii 
~i declaraţiile din occident, şi mai ales cu "Declaraţia drepturilor omului şi cetă

ţeanului" din Franţa (1789), există multe deosebiri şi in că in probleme funda
mentale. Ca exemplu am aminti că "Petiţiunea-proclamaţiune ... " de la Iaşi (art. 4) 
s-a pronunţat pentru: "Grabnica imbunătăţire a stării locuitorilor săteni", că In 
"Proclamaţia de la Islaz" (art. 13) s-a decretat: "Emanciparea clăcaşilor, ce se fac 
proprietari prin despăgubire", iar în "Programul revendicărilor naţiunii române• 
din 4/16 mai 1848, de la Blaj (art. 3) s-a prevăzut că: "Naţiunea română, ajungind 
la conştiinţa drepturilor individuale omeneşti, cere fără intirziere desfiinţarea iobă-

·sa Şi in trecut şi după 23 August 1944, problema naturii juridice a acestor proclamaţii 
a fost discutată, în sensul că cercetătorii s-au preocupat în mod special de natura juridică 
a ,.Proclamaţiei de la Islaz", opiniile formulate putind fi extinse şi la celelalte proclamaţii 
adoptate in timpul revoluţiei burghezo-democratice din cele trei ţări române. Unii cercetători 
au susţinut că .. Proclamaţia de la Islaz" a fost o constituţie (Al. Tilman- Timon, Les influ
ences etrangeres sur le droit constitutionnel roumain, Paris- Bucarest, 1946, p. 282; 1. Vîntu, 
G. G. Florescu, Unirea Principatelor în lumina actelor fundamentale şi constituţionale, Bucu
reşti, 1965, p. 63-66), alţii, că a fost un act constituţional (D. Ionescu, Gh. Ţuţui, Gh. Matei, 
Dezvoltarea constituţională a statului român, Bucureşti, 1957, p. 110-114), iar o a treia cate
gorie, eli a fost o declaraţie de drepturi (T. Drăganu, Natura juridică a Proclamaţiei de la 
Islaz, în Studia, seria III, fasc. 2/1961, p. 113-118; V. Şotropa, Problema naturii juridice 
a Proclamaţiei de la Islaz, în Studii şi cercetări juridice, XII (1967), nr. 2 p. 219-230, care 
adaugă eli este combinată această natură şi cu aceea de program politic; V. Şotropa, Pro
iectele de constituţie, programele de reforme şi petiţiile de drepturi din ţările române în secolul 
al XVIII-lea şi prima jumătate a secolului al XIX-lea, Bucureşti, 1976, p. 184-195; VI. Himga, 
Proclamaţia de la Islaz (1848) -declaraţie a drepturilor omului şi cetăţeanului, in Revista 
română de drept, nr. 5/1968, p. 45-53 şi La proclamation d'Islaz (Declaration des droits de 
l'homme et du citoyen, 1848) et l'influence francaise, in Revue Int. Droit Comp., nr. 3/1970, 
p. 491-501.) Acestea sint o parte din opiniile formulate, şi cu scuzele de rigoare pentru cele 
neamintite, arătăm că s-a mai susţinut a fi fost un ,.program" sau ,.o declaraţie de prin
cipii" (vezi şi IstRom, VQI. IV, Bucureşti, 1964, p. 87). 
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g1e1 fără nici o despăgubire din partea ţăranilor iobagi atit in comitate, cit şi 

in districte, scaune şi graniţe militare", ceea ce nu apare in "Declaraţia drepturilor 
omului şi cetăţeanului", unde la art. 17 s-a prevăzut că: "Proprietatea fiind un 
drept inviolabil şi sacru, nimeni nu poate fi lipsit de el decit in cazul cind 
necesitatea de ordin public, legal constatată, o cere, şi atunci sub rezerva unei 
juste şi prealabile indemnizaţii", prevedere preluată nu numai de constituţiile 

Franţei, ci şi de constituţiile altor ţări burgheze, printre care şi cele ale RomAniei 
(vezi art. 19 al Constituţiei din 1866, art. 17 al Constituţiei modificate in 1923, 
art. 16 al Constituţiei dictaturii regale din februarie 1938). Şi asemenea măsuri 
n-au avut altă menire decit apărarea şi consolidarea proprietăţii bazate pe ex
ploatare. 

In fine, trebuie să arătăm că la loc de frunte, alături de proclamarea liber
tăţii externe a naţiunii, care insemna eliberarea de sub dominaţia străină, şi 

foarte semnificativă din acest punct de vedere, ni se pare a fi cerinţa astfel 
fonnulată in art. 16 al "Programului revendicărilor naţiunii române" din 4/16 ma~ 
1848, de la Blaj: "Naţiunea romAnă cere ca conlocuitoarele naţiuni nicidecum să nu 
ia in dezbatere cauza uniunii cu Ungaria pină cind naţiunea romAnă nu va 
fi naţiune constituită şi organizată cu vot deliberativ şi decisiv, in Camera legis
lativă. Iar, din contră, dacă dieta Transilvaniei ar voi totuşi a se lăsa la pertrac
tarea aceleiaşi uniuni, de noi fără noi - atunci naţiunea română protestează cu 
solemnitate•, şi aceasta pentru că "naţiunea RomAnă nece voesce a domni preste 
alte naţiuni, nece ve suferi a fi supusa altor'a, ci voesce dereptu ecare pentru 
tote"24 , proclamaţiile noastre au inscris libertatea internă, libertatea şt egalitatea 
oamenilor, condiţie sine qua non a lichidării cu trecutul feudal şi a creării cadru
lui pentru o nouă organizare socială şi politică. "Proclamatia de la Islaz" a 
formulat in mod categoric că "popolul, decretind odată drepturile civile şi politice 
ce le-a avut totdeauna tot cetăţeanu, declară că tot Românul e liber"25, că "popolul 
român ... , decretă, ... , aceleaşi drepturi civile şi politice pentru tot Românul"26, 
şi a stabilit pe această linie "egalitatea drepturilor politice" (art. 2), "contribuţie 

generală" (art. 3) după veniturile fiecăruia ("Dreptatea nu sufere a purta numai 
săracii sarcinile ţerei şi bogaţii să fie scutiţi"27), şi aceasta "lnavuţeşte patria şi 

o patrie avută e in folosul tutulor şi prin urmare in paguba nimului", contri
buţia egală chemind "pe toţi la aceleaşi drepturi şi datorii intr-o patrie dreaptă, 
infloritoare şi care cu tot dreptul nu va pute suferi control străin"28 , desfiinţarea 

rangurilor titulare, ce nu au foncţii (art. 17) şi "al căror nume nu aduc aminte 
decit nisce timpi de barbarie şi de servitute"29, vorbele nobil, nobilitate fiind 
"necunoscute intre popolul Român•ao, popor ce dorea să împartă dreptatea "de-o
potrivă la toţi" şi să o dea "pentru toţi şi mai virtos pentru cei săraci"31. 

Pare foarte firească invocarea dreptăţii atunci cind se discută şi se reglemen
tează libertatea şi egalitatea oamenilor in timpul revoluţiei burghezo-democratice 
de la 1848 din ţările romAne, pentru că in gindirea revoluţionarilor noştri de 

11 Simion Blrnuţiu, DeYeptulu publicu alu romtSniloru, p. 394-395. 
11 Anul 1848 tn Principatele RomtSne, p. 495. 
11 Idem, p. 491. 
17 Ibidem. 
11 Ibidem. 
u Idem, p. 494. 
10 Ibidem. 
u Idem, p. 493. 
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atunci domnea ideea că pe lingă dreptul şi datoria ,de a trăi •, "celelalte drepturi 
fireşti se reduc la aceste două: libertatea şi egalitatea. Amîndouă izvorăsc şi se 
coprind in dreptate, căci cum ar putea fi ele drepturi fireşti, dacă dreptatea, ... 
n-ar cere mai inainte decit toate ca oamenii să fie liberi şi egali"32. 

"Libertatea, egalitatea, frăţietatea" a fost deviza scumpă şi a revoluţionarilor 

transilvăneni, Avram Iancu denumind-o "tezaurul cel mai scump şi obiectul cel mai 
sfint". Acelaşi Avram Iancu a accentuat că "aceste principii le pretindem garan
tate pe temeiul existenţei naţiunilor. Nu ne mulţumim să vedem urmele lor 
însemnate pe scrisori particulare, nici să le auzim doar sunetul dulce, pe la 
urechile noastre, ca un ecou fără simţire"33, Şi in conformitate cu o atare gindire 
s-a inscris in "Programul" din 4/16 mai 1848, de la Blaj, intre altele, că naţiunea 
română pretinde "purtarea comună a sarcinilor publice după starea şi averea 
fiecăruia şi ştergerea privilegiilor" (art. 14), precum şi ştergerea privilegiilor co
merciale (art. 4). 

De la o atare inţelegere a problemei drepturilor şi libertăţilor cetăţene:jti, 

influenţată puternic de doctrina dreptului natural (pentru Nicolae Bălcescu "drep
turile fireşti" erau puteri pe care oamenii şi le-au păstrat după ce au hotădt 

să renunţe la starea de sălbăticie şi au incheiat acel contract social, unindu-se 
" ... spre a se ajuta, a se apăra unii pe alţii şi a-şi hrăni familia cu roadele muncii 
lor"3t), au purces revoluţionarii români de la 1848 in inscrierea in proclamaţiile 

lor adoptate atunci a tuturor drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti. 
Desigur, se impune a ne opri mai intii la felul cum a fost inscris unul dinlre 

cele mai importante drepturi - dreptul la vot -, pentru că aşa vom putea 
vedea cum au înţeles minţile luminate ale naţiunii române de la 1848 să cheme 
poporul la conducerea statului. 

Concepţia revoluţionarilor români de la 1848 cu privire la ureptul de vot 
s-a incadrat organic in concepţia lor despre organizarea democratică a viitorului 
stat - care trebuia să aibă la bază participarea poporului la conducerea statului, 
mai exact, să fie creat cadrul care să favorizeze şi să stimuleze ceea ce Nicolae 
Bălcescu a denumit "domnia poporului prin popor", a unui popor suveran, "adică 
stăpin pe sine". George Bariţiu aprecia, de exemplu, că suveranitatea poporului 
se manifestă "mai bine şi mai cu efect in exerciţiul dreptului electoral"35, şi de 
pe această poziţie a criticat foarte sever sistemul electoral cenzitar. Nicolae 
Bălcescu, referindu-se la viitoarea "Adunare obştească" a ţării - organul repre
zentativ - a subliniat că aceasta urma a se compune din deputaţi aleşi de tot 
românul care "în virstă legiuită... să aibă glas la alegerea deputaţilor"36 , !?i 
pe acest teren al votului universal işi va desfăşura el activitatea teoretică şi 

practică, luptind impotriva adepţilor liberalismului reformator, in frunte cu 
1. Eliade Rădulescu, partizani ai votului cenzitar. 

Pe această linie, "Proclamaţia de la Islaz" a statuat că: "Poporul Român ... , 
decretă de azi inainte alegerea largă, liberă, dreaptă, unde tot Românul are drep-

az Nicolae Bălcescu, op. cit., p. 355. 
83 Apud Al. Matei, Avram Iancu, tribun al moţilor. Conducători ai revoluţiei române de 

la 1848, în Făclia (Cluj), mai 1973. 
at Nicolae Bălcescu, op. cit., p. 354. 
15 George Bariţiu, Lupta pentru legi electorale, în Observatorul, IV (1881), nr. 21, p. 81-

82 şi nr. 22, p. 85. 
11 Vezi şi D. Firoiu, Ctteva probleme cu privire la stat şi drept tn concepJia social-politică 

a lui N. Bcilcescu, în Justitia Nouă, nr. 6/1954, p. 809-827. 
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tul de a fi chemat şi unde numai capacitatea, purtarea, virtuţile şi increderea 
publică să-i dea dreptul de a fi ales. Aceasta pe cei buni, pe cei drepţi, nu-i 
păgubcsce intru nimic, şi RomAnii au fost tot-deauna buni•n. 

Şi pentru că prin dreptul de vot poporul trebuia să-şi manifeste participarea 
la viaţa politică a ţării, la conducerea treburilor publice, revoluţionarii noştri de 
la 1848 1-au discutat şi proclamaţiile adoptate atunci 1-au reglementat in contextul 
opţiunii ferme, a majorităţii conducătorilor revoluţiei burgheza-democratice din 
ţările româ'1c, pentru forma de 3tat republicană. Pentru Nicolae Bălcescu, "Repu
blica este un stat in care oamenii adunaţi ingrijesc singuri de soarta lor, fără 

a-şi pune stăpîni pe cap . . . Intr-o republică poporul nu ascultă decit de slujbaşi 

akşi de dinsul chiar, cu treabă hotărîtă şi pe vreme hotărîtă. Aceşti slujbaşi sint 
deopotrivă cu toţi ceilalţi oameni. Ei poruncesc numai in numele poporului, şi 

.<1int datori a lucra numai pentru dinsul, ascultind legea făcută de dinşii, supuin
clu-se la privigherea necurmată a cetăţenilor şi sint gata de-a da înapoi slujba 
(·u care au fost însărcinaţi, cind s-a sfirşit vremea pentru care au primit-o"38 

(sublin. nr. - D.V.F.). Şi Bălcescu a militat şi a luptat nu pentru orice fel de 
republică, d numai pentru o republică democratică in care ,,puterea statului şi 

dn..·pturile lui trebuie să fie in mina poporului intreg". 

Transilvăneanul Simion Bărnuţiu a considerat că "esenţa republicei e domina
ţiunea roinţei generali celei adevdrate"39 (şi nu majestatea unuia, ca ln monarhie) 
si a subliniat şi apreciat faptul că republica se bazează pc sistemul electiv. 

Desigur ci"t asemenea idei s-au reflectat, mai mult sau mai puţin clar şi viguros, 
in proclamaţiilc adoptate la 1848 in cele trei ţări române. Revoluţionarii moldoveni, 
in art. 32 al ,.Petiţiunii-proclamaţiune ... • pc care au adoptat-o, după ce au cerut 
desfiinţarea vechii Adunări obşteşti, au propus ca noua Cameră să fie "adevărata 
reprezentaţie a naţiei şi adevărata inchezăşluire a fericirii patriei", şi nimic altceva 
in legătură cu dreptul de vot şi cu viitoarea organizare a statului. 

Pentru revoluţionarii ardeleni, pretinderea independenţei naţionale, in respectul 
politic, înscrisă in art. 1 al "Programului ... " adoptat la 4/16 mai 1848, la Blaj, 
in-;c-mna ca naţiunea română "să figureze in numele său, ca naţiunea română să-şi 
aibă reprezentanţii săi la dieta ţării in proporţiune cu numărul său, să-şi aibă 

dregătorii săi in toate ramurile administrative, judecătoreşti şi militare in aceeaşi 
proporţiunc, să se servească de limba sa in toate trebile ce se ating de dinsa, 
atit in legislaţie, cit şi in administraţie". Mai mult chiar, revoluţionarii de la 
1848 din Transilvania s-au gindit deja la un organ central al românilor: Adunarea 
naţională, pretinsă pe tot anul. 

In fine, revoluţionarii de la 1848 din Ţara Românească, optind pentru forma 
de stat republicană, au reglementat, in a lor "Proclamaţie de la Islaz", ca organe 
ale viitorului stat: Adunarea generală ce urma a se compune din reprezentanţii 

tuturor stărilor societăţii (art. 4); şeful statului, pe care, după părerea noastră, 

tradiţional 1-au mai numit domn, un domn responsabil, ales "pe cite cinci ani şi 

căutat în toate stările societăţii" (art. 5), subliniind că: "Domnia nu e un drept 

17 Anul 1848 tn Principatele Romt2ne, p. 492. 
a•·Nicolae Bălcescu, op. cit., p. 350. 
11 Simion Blimuţiu, Dereptulu naturale publicu, p. 109. 
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de moştenire a nici unei familii, Domnia e a patriei. Ea o dă celui ce va socoti 
de cuviinţă dintre fiii sei" 4o. 

Este demn de reţinut, in legătură cu raportul dintre puterea suverană - deţi

nătorul ei, şi cel investit să o traducă in viaţă, următorul pasaj din "Proclamaţia 

de la Islaz": 
"Puterea suverană purcede de la Dumnezeu şi in toată ţeara se află undeva. 

In Ţeara Românească este in popolul Român, ce are dreptul de a numi pe capul 
cel mai inalt al patriei. Prin urmare popolul, avind dreptul suveran, poate 
revesti cu dînsul pe oricine va socoti de cuviinţă şi pe ciţi ani i se va părea, 

că-i este de folos. Aşa dar decretă domnia să se dea celui ales numai pe cinci 
ani, spre a se tăia rivalităţile şi urile indelungate . şi spre a pune o emulaţie 

intre cetăţeni a fi buni, intregi, şi folositori patriei, ca să tragă increderea publică. 
Popolul Român leapedă de la sine orice titlu ce i s-a introdus prin corupţie 

de la străini în potriva vechilor sale datini. Domnul este ales unul dintre cetăţeni 
şi după domnie remîne iară cetăţean, fiu al patriei. Domnul nici nu a fost, nici 
nu este Prinţ; Domn e tot cetăţeanul"41 (sublin. ns. - D.V.F.). 

· Pe aceeaşi linie, prin art. 10 al "Proclamaţiei de la Islaz" s-a stabilit: "Dreptul 
fiecărui judeţ de a-şi alege dregătorii săi, drept care purcede din d1·eptul intre
gului popor de a-şi alege domnul". 

Cind cele mai înaintate elemente ale revoluţiei burgheza-democratice de la 
1848 din ţările române şi-au fixat ca ţel in lupta pentru progresul şi prosperitatea 
poporului o atare deviză, cum a formulat-o astfel Avram Iancu: "Unicul dor al 
vieţii mele e să-mi văd naţiunea fericită", insemna că aceste elemente au fost 
preocupate de ansamblul măsurilor ce trebuiau întreprinse pentru viitorul fericit 
al poporului, pentru a face să dispară epoca in care "un mic număr de cetăţeni 

îşi intemeiau puterea şi fer·icirea lor pe robia gloatelor" - cum foarte bine a 
subliniat Nicolae Bălcescu. Avintarea in lupta care urmărea să inscrie poporul 
nostru in rîndul popoarelor civilizate ale Europei a insemnat lupta capetelor lumi
nate ale revoluţiei de la 1848 şi pentru consacrarea in proclamaţiile adoptate atunci 
şi a altor drepturi şi libertăţi cetăţeneşti. Şi-ntr-adevăr, in proclamaţiile pe care 
le analizăm au fost înscrise o serie de drepturi şi libertăţi cetăţeneşti pe linia 
concepţiei burgheza-democratice ce a dominat in revoluţia noastră de la 1848. 

Unele dintre aceste drepturi şi libertăţi cetăţeneşti au avut pronunţat caracter 
social-economic. Astfel, în "Petiţiunea-proclamaţiune ... " de la Iaşi s-a înscris 
"Alcătuirea unei noi catagrafii, spre a scăpa de impilare pe toţi nenorociţii locui
tori, cari sînt astăzi asupriţi prin măsurile catagrafiei trecute" (art. 5); "desfiinţarea 
poşlinei, ca una ce este vătămătoare agriculturii şi comerţului ţerii" (art. 13); 

"îmbunătăţirea portului Galaţi, ca cel mai mare canal al infloririi comerţului şi 

agriculturii ţerii" (art. 14); "păzirea cu sfinţenie a legilor pe cari se reazemă 

creditul public, şi aceasta in privirea tuturor fără osebire, pentru siguranţa rela
ţiilor comerciale" (art. 16); "înfiinţarea unui tribunal de comerţ la Iaşi; codul 
de comerţ al Franţei, ... , să fie tălmăcit in limba terii" (art. 17); "banii de rezervă 
să fie întrebuinţaţi în formarea unei bănci de scont pentru inlesnirea neguţăto-

' 0 Anul 1848 în Principatele Romdne, p. 493. 
u 1 dem, p. 494. 
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riilor in inflorirea comerţului• (art. 18); "înfiinţarea unui banc naţional pe cel mai 
sigur temeiu• (art. 24). 

In "Programul revendicărilor naţiunii române", adoptat la 4/16 mai, la Blaj, 
s-a inscris că: "Naţiunea română pofteşte libertate industrială şi comercială cu ri
dicarea ţehurilo1· (breslelor, n.ns. - D.V.F.) şi a privilegiuirilor şi a tuturor piedi
dlor şi stavilelor comerţului cu ţările vecine, de care se ţine desfiinţarea vămilor 
la graniţă" (art. 4); "naţiunea română pofteşte ca dajdea ce s-a pus de la un 
timp incoace asupra vitelor, care din pricina strimtorii hotarelor gremiale (comu
nale, n.ns. - D.V.F.) se ţin şi se pasc in ţările vecine cu mari cheltuieli ... , ca 
o vederată piedică a industriei şi a comerţului activ, să se şteargă" (art. 5); "na
ţiunea română cere desfiinţarea dijmei, adică a zeciuielii (Zehend) metalelor create 
in patria aceasta, care dljmă e o adevărată piedică pentru lucrarea minelor. La 
toţi proprietarii de fondine (mine, n.ns. - D.V.F.) fără osebire intre urburari 
(proprietari de mine, n.ns. - D.V.F.) şi metalurgi (lucrători şi mici proprietari, n.ns. 
- D.V.F.) să li se dea acelaşi drept in privinţa măsurei hotarelui fondinei" (art. 6). 

Revolyţionarii din Ţara Românească au inscris pe frontispiciul "Proclamaţiei 

de la Islaz• lozinca ,.Respect către proprietate• şi au subliniat că poporul român 
"recunoasce facerile de bine ale comerciului, scie că sufletul lui este creditul, 
care nici odată n-a vrut să i-l înlesnească sistema trecută. Decretă dar o bancă 
naţională, insă cu fonduri naţionale" 12. 

Cea de-a doua grupă de drepturi şi libertăţi cetăţeneşti înscrise in procla
maţiile adoptate la 1848 in ţările române au vizat omul, personalitatea umană. 
Prin ,.Petlţiunea-proclamaţiune ... • de la Iaşi s-a cerut: "Siguranţă personală, 

adecă nimeni să nu poată fl pedepsit decit in temeiul legilor şi in urma unei 
hotărîri judecătoreşti•, cu sublinierea că cel arestat să fie adus in 24 de ore in 
faţa instanţei de judecată (art. 3); ,.reforma şcoalelor pe o temelie largă şi na
ţională, spre rAspindirea luminărilor In popor• (art. 8); "ridicarea pedepselor tru
pesci Injositoare caracterului de miliţle naţională•, şi In aprecierea militarilor 
pentru avansare locul principal să-1 ocupe meritele personale (art. 10); "aşezarea 

poliţiei tlrgurilor pe principii de omenire In privirea nenorociţilor arestaţi" (art. 
20); "Uberarea tuturor arestaţilor in pricini politice• şi repunerea in drepturi a 
tuturor acelora care fuseseră privaţi de aceste drepturi "pentru asemenea pricini" 
(art. 21); "toţi amploiaţii să fie respunzători pentru faptele lor tn lucrările slujbei• 
(art. 23); "fie-care pămintean să aibă dreptul de a adresa jalbă Obştescii Adunări" 
(art. 30); "ridicarea censurei in privirea tuturor trebilor şi a intereselor din lăun
trul ţerii" (art. 34). 

Revoluţionarii de la Blaj au inscris in "Programul ... • din 4/16 mai că: "Na
ţiunea română cere asigurarea libertăţii personale; nimenea să nu se poată prinde 
sub vreun pretext politic. Cu aceasta dimpreună cere libertatea adunărilor, ca 
oamenii să nu cadă in nici un prepus (bănuială, n.ns. - D.V.F.) dacă se adună 
numai să vorbească şi să se Inţeleagă" (art. 8); "naţiunea română cere libertatea de a 
vorbi, de a scrie şi a tipări fără de nici o cenzură" (art. 7); "naţiunea română cere 
înfiinţarea şcoalelor române pe la toate satele şi oraşele" cu menţiunea că era vorba 
de şcoli de toate gradele, inclusiv "a unei universităţi române, dotată din casa sta
tului in proporţiunea poporului contribuant, in dreptul deplin de a-şi alege direc
torii !?i profesorii" (art. 13). 

u Idem, p. 492. 
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In "Proclamaţia de la Islaz" s-au inscris: "Libertatea absolută a tiparului• 
(art. 8); "dezrobirea ţiganilor• (art. 14), şi fiindcă a fost vorba de dezrobirea ţiga
nilor ce aparţineau boierilor, s-a prevăzut că se va face "prin despăgubire"; "in
strucţie egală şi întreagă pentru tot RomAnul de amindouă sexele" (art. 16), pe 
învăţătură văzînd revoluţionarii de la 1848 că "se întemeiază viitorul ţerii şi pu
nerea in lucrare, cum şi garanţia cea adevărată a aşezămintelor patriei•43 ; ,.des
fiinţarea pedepsei degradatoare cu bătaia" (art. 18), această pedeapsă degradtnd 
,.demnitatea cetăţeanului" şi de a<.eea se "ridică de la orice dregătorie şi cu atit 
mai virtos din rindurile soldaţilor"44 , şi adresindu-se acestora, intr-o patetică for
mulare, se arătau următoarele: ,.Puncrile la cale, legiuirile cele noue ale popolului 
Român, ve 'înalţă la treapta de om, desfiinţează vergele de pe spatele voastre, 
cu cari eraţi socotiţi in starea vitelor, ve înalţă la treapta de a pute şi voi a 
ve face ofiţeri, cind veţi merita, şi uşurează, dau drepturi părinţilor şi fraţilor 

vm;tri. Cînd veţi lăsa puşca din mină, de azi inainte ve aşteaptă o patrie, iar 
nu claca şi biciul dorobanţului•45 ; "desfiinţarea attt in faptă cit şi in vorbă a 
pedepsei cu moartea" (art. 19); "emanciparea lsraliţilor şi drepturi politice pentru 
orice compatriot de altă credinţă" (art. 21). 

IV 

Fireşte, se pune intrebarea: Ce s-a realizat atunci dln ceea ce nu gtndit 
revoluţionarii de la 1848 şi din ce au inscris in proclamaţiile elaborate şi adop
tak' cu ocazia revoluţiei burghezo-democratice din acel an? 

După 'înăbuşirea mişcării revoluţionare din Moldova, la 20 iunie, "cind o nouă 
mişcare era gata să izbucnească, armatele Rusiei ţariste au ocupat Iaşii pentru 
a o 'impiedica"46• Cu toate acestea, revoluţionarii moldoveni au fost prezenţi in 
marile acţiuni ale anului 1848, fie prin participarea la revoluţia burghezo-demo
cratică din Transilvania, fie prin elaborarea unor programe - documente ates
tatf'are ale preocupărilor lor, ale gindirii şi simţămintelor lor. Pe această linie me
rită a fi amintit mai intii, nu atit pentru faptul că a fost elaborat inaintea celor
lalte documente programatice la care vrem să ne referim, ci pentru conţinutul 

său, programul elaborat de aceşti revoluţionari (o parte a lor) la Braşov şi cunos
cut sub titlul de "Prinţipiile noastre pentru reformarea patriei" (mai 1848), pro
gram cu un pronunţat caracter burghezo-democratic47• 

Ulterior, în refugiu la Cernăuţi, Mihail Kogălniceanu a elaborat două foarte 

43 Idem, p. 495. 
11 Ibidem. 
u Idem, p. 497. 
«~V. Maciu şi Şt. Pascu, Formarea naţiunii romline, in Revista învăţămîntului superior, 

nr. 8/1966, p. 26. 
47 Găsim formulate in acest program de revendicllri burgheza-democratice, la tema ana

lizat1i, următoarele cereri : - Împroprietărirea locuitorilor săteni fără nici o răscumpărare 
din partea lor (art. 3); - nimicirea tuturor privilegiilor şi purtarea deopotrivă a sarcinilor 
statulni de către "tot poporul indeobşte", precum şi "deopotriva împărtăşire" a poporului la 
toate driturile politice şi civile (art. 4) ; - intemeierea instituţiilor ţării pe principiile de 
libertate, de egalitate şi frăţietate, "dezvoltate în toată întinderea lor" (art. 5) ; - unirea 
Moldovei cu Valahia "intr-un singur stat neatîrnat românesc" (art. 6). 
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importante acte: ,.Dorinţele Partidei naţionale in Moldova"48 şi ,.Proiectul de 
Constituţie" a Moldovei 4B. 

In Ţara Românească, cucerindu-se puterea de stat, revoluţionarii s-au străduit, 
cit a permis concepţia moderată care a dominat, să traducă in viaţă din preve
derile programului adoptat. Guvernul revoluţionar-provizoriu, in cele trei luni 
ale existenţei sale, a luat unele măsuri, fără a rezolva probleme fundamentale ale 
revoluţiei. Astfel, pe cale de decrete a hotărît asupra steagului naţional format din 
tricolorul albastru, galben şi roşu cu deviza ,.Dreptate-Frăţie" inscrisă pe el (De
cretul 1~); a hotărît desfiinţarea pentru totdeauna a rangurilor civile, cu men
ţiunea că ,.singura deosebire, ce va existat intre români, va fi aceea a virtu
ţilor şi a slujbelor către patrie" (Decretul nr. 251); a desfiinţat cenzura, prevă

zind prin Decretul nr. J 52 că: ,.Orice Român are dreptul de a vorbi, a scrie şi a 
tipări slobod asupra tuturor lucrurilor; se inţelege insă că intrebuinţarea ac~stei 

libertăţi nu implică abusul ce ar putea face unii, defăimind viaţa privată a locui
torilor, sau invitind poporul la nesupunere către legi şi guvern, abusuri ce vor fi 
pedepsite de tribunalele competente•; a decis desfiinţarea pentru totdeauna a pe
depsei degradatoare cu bătaia (Decretul nr. 753); a dispus înfiinţarea gvardici 'na
ţionale (Decretul nr. 654), iar prin Decretul nr. 2155 a dispus liberarea tuturor 
deţinuţilor politici, ,.fiindcă cind o naţie sufere subt apăsările cele mai grele, cel ce 
conspiră pentru libertate este adevăratul fiu al ei". 

In Transilvania, Avram Iancu, împreună cu cei mai apropiaţi colaboratori 
ai săi, a căutat să pună in aplicare dintre revendicările formulate la 1848 de 
către naţiunea română şi va rămine pilduitoare organizarea "Ţării Româneşti·' 

prin sfărimarea vechiului aparat administrativ feudalo-nobiliar şi crearea unei 
administraţii bazată pe votul universal, pe maturitatea poporului român de a "se 
guverna !'ii administra pe sieşi•, prin reprezentanţi proprii, fără. "epitropi",. •!fără 
conducerea vreunei alte puteri străine"56 • 

48 Anul 1848 în Principatele Romane, tom. IY, Bucureşti, 1903, p. 89-136. Din con
ţinutul acestui program, la tema analizată, citâm: - .,Neatirnarea administrativă şi legis
lativă în toate cele din lăuntru, Ură amestec a orice puteri străine" (art. 1) ; - egalitatea 
drepturilor civile şi politice (art. 2); - adunarea obştească să se compună din reprezen
tanţii tuturor stărilor societăţii (art. 3) ; - domn ales din toate stările societăţii (art. 4) ; 
- libertatea tiparului (art. 7) ; - închezăşluirea libertăţii individuale şi a domiţiliului (art. 13) ; 
- instrucţie egală şi gratuită pentru toţi românii (art. 14); - desfiinţarea pedepsei cu moartea 
şi a bătăii trupesci (art. 17) ; - întemeierea unui ordin de advocaţi spre libera apărare atît 
in cele civile, cit şi în cele criminale (art. 18); - libertatea culturilor (art. 23); -·drepturi 
politice pentru ori-ce compatrioţi de ori-ce credinţă creştină (art. 26) ; - înlesnirea comer
ţului şi libert11.ţii muncii prin: 1. promulgarea legilor de credit spre a asigura plătirea dato
riilor făr11. excepţie de persoan11., 2. întemeierea unei bănci naţionale şi de escontă, şi a caselor 
de păstrare, 3. aşezarea de şcoli profesionale, 4. deschiderea canalurilor şi drumurilor de comu
nicaţie, 5. regularea tarifelor, 6. mai ales desfiinţarea a ori-ce beilicuri, cărături şi havalele, 
precum la drumuri publice etc. Toată munca publică trebuind a fi făcută cu bani (art. 34). 

u Anul 7848 tn Principatele Române, tom. III, p. 131-142. 
60 Idem, tom. I, p. 567. 
61 Ibidem. 
62 ldem, p. 568. 
&a I dem, p. 569. 
64 Ibidem. 
66 Idem, p. 618. 
68 Vezi Şt. Pascu, Avram Iancu. Viaţa şi faptele untH erot4 şi martir, Bucureşti, 1972. 

p. 125-138. 
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Revoluţia burgheza-democratică de la 1848 din ţările române a fost infrintă. 

Infringerea ei s-a datorat slabei dezvoltări a noilor forţe sociale, lipsei lor de fer
mitate şi consecvenţă politică, lipsei unui program clar de schimbări sociale57, 

lipsuri oglindite şi in faptul că revoluţionarii moldoveni n-au inţeles să cheme la 
revoluţie elementul cel mai interesat in răsturnarea vechii orinduiri - ţărăni

mea (aşa cum s-a intimplat in martie 1848 la Iaşi) şi, ca atare, revendicările ei şi 

ale altor categorii ale maselor populare s-au oglindit slab şi puţin in ,,Petiţiunea

proc,lamaţiune a boierilor şi notabililor moldoveni .. , că revoluţionarii din Ţara 

Românească au tergiversat rezolvarea problemelor fundamentale ale revoluţiei: 

problerl'la emancipării clăcaşilor şi improprietărirea lor, problema dreptului de vot 
universal şi asigurarea participării poporului la conducerea statului, problema ra
porturilor dintre Ţara Românească şi Poarta otomană (despre care Nicolae Băl

cescu' spunea că se vor soluţiona numai cu arma in mină, istoria confirmindu-1 
din plin), tergiversare care s:-a transformat apoi in nerealizarea lor, iar in ceea 
ce priveşte Transilvania, "eroarea fundamentală pe care au comis-o atit revoluţio
narii unguri, cît şi cei români a fost aceea că, in loc să-şi unească forţele in asal
tul cemun impotriva puterii absolutiste habsburgice, care-i asuprea deopotrivă, in 
loc să-şi concentreze atacul impotriva reacţiunii imperiale, duşmanul principal 
şi .al unora şi al altora, şi de infringerea căruia depindea satisfacerea revendică
rilor lor sociale vitale, eliberarea lor naţională, aceştia şi-au inchipuit că:-şi pot 
atinge :ţelurile revoluţionare cu sprijinul impăratului de la Viena . . . Urmărind 

tnvrăjbirea celor două popoare, aţiţarea unuia impotriva celuilalt, in scopul de a 
atenua forţa de şoc a revoluţiei ce incepuse să-şi ridice vilvătăile in această parte 
a: imperiului, de a Cîştiga timp in vederea pregătirii contrarevoluţiei, impăratul 

a prins. şi pe unii şi. pe alţii in mreaja unor promisiuni inşelătoare"58 . 
Dar reactiunea internă, care a acţionat cu brutalitate impotriva revoluţiona

rilor, n-a putut singură să inăbuşe ,,voinţa poporului spre libertate .. şi "a recurs 
la ajutor străin, chemind trupele reactiunii ţariste, otomane şi habsburgice pentru 
a interveni spre a o sprijini in înăbuşirea .. mişcărilor revoluţionare59• 

Visul marelui revoluţionar român Nicolae Bălcescu, ca să "fim o naţie, una, 
puternică şi liberă prin dreptul şi datoria noastră, pentru binele nostru şi al 
celorlalte naţii, căci voim fericirea noastră şi avem o misie a implini in ome
nire", se înfăptuieşte astăzi, sub conducerea Partidului Comunist Român, şi ceea 
ce ne-am propus pentru viitorul mai apropiat sau mai îndepărtat se va împlini, 
pentru că astăzi in România socialistă se realizează "domnia poporului prin popor" 
şi pentru popor. 

DUMITRU V. FIROIU 

67 Vezi Programul Partidului Comunist Romdn de făurire a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate şi înaintare a Romtiniei spre comunism, p. 622. 

68 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la adunarea populară de pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj 
consacrată aniversării nvoluţiei de la 1848, Bucureşti, 1973, p. 15. 

60 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la adunarea populară de la Iaşi consacrată aniversării 
revoluţiei de la 1848, p. 16. 
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LES DROITS ET LES LIBERTEs CIVIQUES DANS LES PROCLAMATIONS 
ADOPT:E:ES PENDANT LA RltVOLUTION BOURGEOISE-DEMOCRATIQUE 

DE 1848, DANS LES TROIS PAYS ROUMAINS 

Dans son elude, l'auteur traite un des plus importants problemes de la revo
lution bourgroise-democratique de 1848, des Pays Roumains: la proclamation et 
la consacration des droits et des libertes civiques. Ce probleme est analyse en 
ctroite liaison avec la pensee progressiste des dlrigeants de cette revolution et 
limite au contenu des proclamations adoptees il cette epoque, c'est-a-dire: ,.La 
petitfon-proclamation des boiards et des notables moldaves" - adoptee en Mars 
a Jassy, "Le programme des revendications de la nation roumaine" - adopte au 
4/16 mai il Blaj, et "La proclamation de la revolution des Pays Roumaina'" ou ,.La 
proclamation d'lslaz", de 9 juin 1848. 

L'analyse demarre avec le probleme de la liberte, et l'auteur releve qu'elle 
a cte conr;ue ct consacree en son double aspect: la proclamation et la consacration 
de la liberte externe, ce qui signifie la liberation de la domination etrangere, 
commc la liberte de la collectivitc toute entiere, de la nation roumaine, et la li
berte individuelle; en considerant les circonstances concretes des Pays Roumains, 
on souligne le grand r6le de la pensee roumaine progressiste de 1848, d'avoir 
saisi le conditionnement reciproque de ces deux c6tes de la liberte. 

Ensuite, on presente la pensee revolutionnaire de 1848 et la consacration pra
tique d'autres droits et libertes civiques, a partir de la consacration d'egalite 
personnelle des droits sociaux-economiques et des droits et llbertes liees •lirecte
ment il l'homme, a la personnalite humaine, en soulignant l'importance de leur 
consacration pour le developpement de la. nation roumaine au chemin du progres 
et de la civilisation. 

Enfin, l'auteur montre les realisations pratiques des buts proposes par les 
dirigeants de la revolution bourgeoise-democratique, obtenues â l'epoque de 1848, 
en tenant compte que la revolution a ete brutalement reprimee par la contre-re
volution interne, avec le concours des armees etrangeres, et il souligne que seu
lement le regime socialiste a realise, sur un plan superieur, les ideals des revolu
llonnaires roumains de 1848. 
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